

谷 1:40-45

那時候，有一個癩病人來到耶穌跟前，跪下求他說：「你若願意，就能潔淨我。」耶穌動了憐憫的心，就伸手撫摸他，向他說：「我願意，你潔淨了吧！」癩病立時脫離了他，他就潔淨了。然後，耶穌嚴厲警告他，立即催他走，並向他說：「當心！什麼也不可告訴人，但去叫司祭檢驗你，並為你的潔淨，奉獻梅瑟所規定的，給他們當作證據。」但那人一出去，便開始極力宣揚，把這事傳揚開了，以致耶穌不能再公然進城，只好留在外邊荒野的地方；但人們卻從各處到他跟前來。——上主的話。

反省

癩病當時是極可怕的傳染病，耶穌深知這人因癩病而被排擠，伸手撫摸這癩病人的舉動是多麼的體貼，讓他自己是被接納的。每顆受創的心靈，都可以從這件事獲得啟發，從而認識和信賴耶穌的慈悲和大能。

耶穌叫這個潔淨了的癩病人，給司祭檢驗，同時嚴厲警告他不得張揚。原來，癩病人必須經過司祭檢驗，用八天時間驗證，確定康復了才能重回社群；然後，進入聖殿，奉獻梅瑟所規定的祭品。

但那人漠視和違背耶穌的意願，把事情傳揚開了，以致耶穌不能公然進城，被迫留在荒野。這癩病人似乎具備信德，但他沒有聽從耶穌的吩咐，違反耶穌的意願，也為耶穌隨後的傳道事工帶來困難。我們不妨想像耶穌當時的心情：在照顧個人需要之餘，還得顧念天國的整體發展。其中一個最令耶穌顧慮的問題：是那些群眾，真的明白祂的真正身分嗎？如果他們只尋求醫治，卻不信服耶穌是天主子，又有什麼意義？治好這個癩病人可以說是引發耶穌的行動處處受到質疑和批判的顯著例子。

實踐

耶穌不願人過度渲染祂的作為，以致忽略祂傳揚的天國喜訊；同時也因為祂的時候尚未來到，為了避免在時機未成熟之前，引發與猶太當局的衝突和對立，所以不得不鄭重吩咐這人不得告訴任何人。但這癩病人沒有將耶穌的話放在心中，反而極力宣揚，令耶穌的工作大受影響。我們也要避免「好心做壞事」，學會如何為天主作見證，前提是我們所做的每一件事情都要按照天主的心意而行。

是日金句

「醒來！我主，你為什麼依舊沉睡？起來！你不要永遠把我們拋棄。」（詠 44:24）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=4Y54q1R3C4w>